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Οι «περιπέτειες» του τόπου μαρτυρίου των 
Αγίων της Θεσσαλονίκης Ειρήνης, Αγάπης και 
Χιονίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Απόσπασμα από την εισήγηση της αρχαιολόγου Ευτέρπης 
Μαρκή με τίτλο «Τρόποι και ιδιαιτερότητες της λατρείας των 
μαρτύρων στη Θεσσαλονίκη»*.

β. Αναμνηστικά μαρτύρια ή μαρτύρια ιερού τόπου

Δυτικό νεκροταφείο

Ναός τριών μαρτύρων Ειρήνης, Αγάπης και Χιονίας

Στην ομάδα αυτή κατατάσσεται η εκκλησία των τριών μαρτύρων Ειρήνης, Αγάπης 
και Χιονίας, οι οποίες κάηκαν στην πυρά και στο σημείο που μαρτύρησαν ιδρύθηκε 
ναός, ο οποίος σύμφωνα με τα Θαύματα του αγίου Δημητρίου απείχε ἐγγυτάτῳ 
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διαστήματι ἀπό τοῦ τείχους.

Μολονότι δεν αναφέρονται στον βίο πληροφορίες για την θέση του μαρτυρίου 
τους, ο ναός τους είναι γνωστό ότι βρισκόταν βορειοδυτικά της Ληταίας πύλης, 
έξω από το δυτικό τείχος.

Μεβλεχανέ. Τεκές (τόπος σύναξης) των Μεβλεβήδων)

Την εποχή των επιδρομών μετατράπηκε σε μονή, η οποία ύστερα από την άλωση 
της Θεσσαλονίκης από τους Τούρκους έγινε τεκές των Μεβλεβήδων.



Παρεκκλήσι των Αγίων Ειρήνης, Αγάπης Χιονίας στην οδό Τριών Μαρτύρων κοντά στην εκκλησία 
Παναγία Φανερωμένης, περιοχή Καλλιθέας. Εικόνα από: 

https://ierosnaospanagiasfaneromenis.blogspot.com/2014/01/59.html

Στη θέση του μαρτυρίου κτίσθηκε το 1973 σχολείο, στην αυλή του οποίου υπάρχει 
παρεκκλήσι αφιερωμένο στη μνήμη τους, ενώ η παρακείμενη οδός ονομάζεται 
οδός Τριών Μαρτύρων, ενδείξεις που δηλώνουν επιβίωση της μνήμης και της 
λατρείας τους στην περιοχή.

Οι τρεις αδελφές Αγίες από την Θεσσαλονίκη γιορτάζουν στις 16 Απριλίου.

* Από τα πρακτικά του διεθνούς συμποσίου, η «Θεσσαλονίκη των μαρτύρων και η 
Αγία Ματρώνα (Santa Madrona) που διοργάνωσε το Κέντρο Ιστορίας του δήμου 
Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών και 
το Κέντρο Αγίου Δημητρίου και Αγίου Γρηγορίου Παλαμά του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
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